

开学焦虑,家长比孩子更“上头”?

□新华社记者 黄凯莹 陈露缘

新学期来临,“开学焦虑”再度成为家长圈里的热议话题。家长的“开学焦虑”从何而来?对孩子会有何影响?又应如何科学化解?且听专家怎么说。

“家长多操心一点,孩子开学就更顺一点”?

对照新学期课程表,帮孩子整理课本和练习册,一遍又一遍……开学前,广西南宁市张筱敏频繁进出儿女的房间,忙前忙后。张筱敏说,“总感觉,每年都‘关键’,想要给孩子最充足的准备才能保障新学年顺利开始。”

记者调查发现,许多家长的“开学焦虑”并不比孩子弱。家长们开学焦虑“收藏”在手机待办一件件事项中,“预约理发”“午托缴费”等行程密密麻麻排列其中;家长的“购物车”里也透露出焦虑,从餐盒、姓名贴,到书包、错题本,都要精心挑选。

广西壮族自治区妇幼保健院临床心理科主任医师雷灵认为,家长在孩子开学前做的一系列积极准备,其本质是通过“可执行”缓解对未知的担忧,在合理范围内具有积极意义。若焦虑超出合理范围,易对家庭氛围产生不良影响。

广西壮族自治区直属机关第三幼儿园园长黄煜淇说,幼儿的安全感主要来源于“稳定的亲子关系”和“对环境的可控感”。当家长长期处于分离焦虑中,会不自觉地表现出“不信任孩子”的态度,这种态度会让孩子产生“我做不到”“我需要依赖妈妈”的自我否定,逐渐

失去探索新环境的勇气。

家长“瞎操心”易为孩子开学“反向赋能”

适度的开学焦虑是家长重视孩子教育、关注孩子成长的体现。然而,多位受访中小学教师认为,不少家长会陷入“瞎操心”的误区,反而加重孩子负担。

广西南宁市桂雅路小学教师欧阳佳艳称,一些家长因“对比”滋生出开学焦虑,忽视孩子的个体节奏。比如,拿自家孩子和“邻居家”孩子对比,说“别人都会,就你还不会”;又如,督促孩子“超前预习”。“每个孩子的适应速度和基础不同,过度对比会强化孩子‘开学是为了应付竞争’,而非‘探索新事物’的意识,反而削弱学习兴趣。”欧阳佳艳说。

雷灵分析说,部分家长将“孩子学习适应难”“学习成绩落后”等小概率事件过分放大,本质上是自身内心安全感不足的外在表现;有的家长则将“孩子开学顺利”与“自身教育能力”强绑定,担心因准备不足被贴上“不负责”标签。

雷灵提醒,家长过度的开学焦虑具有多方面的潜在危害,易引发亲子双重内耗。从心理层面看,家长的过度焦虑会通过言行传递给孩子,导致孩子将“开学”与“压力”错误地“捆绑”,由此可

能催生厌学情绪和自我否定,形成“家长焦虑→孩子抵触→家长更焦虑”的恶性循环。

化焦虑为动力,让新学期更“可期”

开学注册当晚,即将踏入小学生涯的刘熙然与父母一同在课桌前包书皮。灯光下,三个人的影子落在书页上,映出温馨亲子时光里的开学“仪式感”。

“爸爸说,包书皮是他小时候开学前最开心的事!”刘熙然说,同时,父母还分享了不少他们童年时的上学趣事,“听完以后也感觉想快点回到学校,对新学期充满了向往。”

雷灵认为,像这样的亲子互动能有效缓解家长与孩子的开学焦虑。与孩子聊开学的期待而非担忧,用轻松的互动替代对“学习任务”的强调,可以让亲子双方都能以更平和的心态迎接开学。

“从‘掌控孩子’转向‘调节自我’,是家长化焦虑为动力的关键。”雷灵建议,一方面,家长应接纳“不完美准备”,同时相信孩子的自我适应能力;另一方面,减少“无效焦虑行为”,尤其是一些多次重复的物品检查、叮嘱等,可转而通过运动、与其他家长理性交流等方式释放压力。

据新华社南宁9月1日电

国际快讯

阿富汗强震超过600人死亡
首都震感强烈

据新华社喀布尔9月1日电 阿富汗临时政府内政部9月1日发表声明说,阿富汗东部地震死亡人数已升至622人,另有1555人受伤。

阿富汗临时政府内政部发言人卡尼说,库纳尔省遇难人数达610人,另有1300人受伤;楠格哈尔省遇难人数12人,另有255人受伤。灾区大量民房坍塌。

卡尼表示,救援团队正加紧奔赴灾区。

据美国地质调查局地震信息网消息,阿富汗当地时间8月31日23时47分(北京时间9月1日3时17分)发生6.0级地震。震中位于该国楠格哈尔省首府贾拉拉巴德东北方向27公里处,震源深度8公里。震区主要位于库纳尔省,首都喀布尔震感明显。据美联社报道,这次地震发生约20分钟后,震区又发生一次4.5级余震。

聂新宇 李昂 林芮竹

美国扩大对巴勒斯坦签证限制

新华社华盛顿8月31日电 据美国《纽约时报》8月31日报道,特朗普政府已全面暂停向巴勒斯坦护照持有人发放非移民访客签证。

报道说,限制措施涵盖巴勒斯坦护照持有人赴美就医、求学、商务旅行及探亲访友等多类申请。美国国务院在8月18日向美国驻全球各地使领馆下发的一份电报中说明了这些措施。这意味着此前美方局限于对加沙居民的签证限制被大幅扩展,波及约旦河西岸及更广泛地区的巴勒斯坦护照持有人。

此外,美国国务院8月29日发表声明说,第80届联合国大会即将召开,国务卿鲁比奥下令拒绝巴勒斯坦部分官员的签证申请或吊销其签证。巴勒斯坦民族权力机构予以谴责,表示美方此举“违反国际法及《联合国总部协定》”。

8月16日,美国国务院宣布正在对特定类型签证的签发流程和程序进行审查,在此期间暂停向来自加沙的所有个人发放访客签证。

杨士龙

日本二季度制造业
经常利润下滑11.5%

据新华社东京9月1日电 日本财务省9月1日公布的法人企业统计报告显示,受美国关税政策等因素影响,今年第二季度日本制造业经常利润比上年同期下滑11.5%,连续两个季度出现下滑。

数据显示,二季度日本制造业销售额同比增长1.3%,但受美国关税政策及汇率等因素影响,经常利润同比下降11.5%。

在制造业11个行业中,石油煤炭、钢铁、金属制品、运输机械、化学工业、商用机械和通用机械7个行业的经常利润同比降幅均超过10%。其中,以汽车产业为核心的运输机械行业经常利润降幅达29.7%。

日本财务省相关人士表示,美国贸易政策使日本经济面临下行风险。

法人企业统计是财务省对企业经营情况进行的随机抽样调查,每季度统计一次,是日本政府修正国内生产总值数据的重要参考。

刘春燕

雄商高铁全线正式进入铺轨阶段

9月1日,雄安新区至商丘高速铁路(雄商高铁)全线正式进入铺轨阶段,标志着项目建设取得重大阶段性进展,为后续联调联试及开通运营奠定坚实基础。

雄商高铁由雄安高速铁路有限公司负责建设,正线全长552公里,是我国“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分。



电力设备不会对人体产生辐射危害

电能在工业、农业、商业、医疗、科研等领域以及人们日常生活得到广泛应用,是清洁、环保、高效的绿色能源,作为电能载体的电力设备不会对人体产生辐射危害。

电力设备对周围环境不会产生有效的电磁辐射。交流输变电设施产生的工频电场和工频磁场是通过电磁感应对周围环境产生影响的。工频电场和工频磁场的频率只有50赫,波长达6000千米,输电线路本身,由于线路长度,一般远小于这个波长,因此不构成有效的电磁辐射。

世界卫生组织认为,交流输变

电设施产生的电场和磁场被明确地称为工频电场和工频磁场,而不称为电磁辐射。

电力设施产生的工频电场和工频磁场对健康无害。不同的电磁现象和能量大小关系到对生物细胞组织的影响程度。辐射一般有三种形式:核辐射、电离辐射、电磁辐射。原子弹爆炸属于核辐射,电离辐射多用于医疗卫生领域,电磁辐射多用于广播通讯领域。工频电场、工频磁场是一种极低频场,世界卫生组织认为,关于极低频场范畴的电磁场暴露,在电磁场

强度低于国际导则限值(电场强度5千伏/米,磁感应强度0.1毫特)的情况下,不具有有害的健康影响。

电网建设过程中,各级政府规划、环保主管部门与电网企业在输变电规划选址、环境评价、项目核准等方面做了大量深入细致的工作,采用最新最先进的生产与施工技术,采取了多种降低环境影响的环保措施,确保项目建成投产后的工频电场、工频磁场符合国家限值标准(电场强度4千伏/米,磁感应强度0.1毫特),所有项目都是在得到政府有关部门批准后实施的。刘译骏